

2006 年度我院承担的 “国家重点基础研究发展计划” 项目介绍(续)

(北京 100864)

关键词 中国科学院,国家重点基础研究发展计划

超强超短激光与强场超快科学中若干重大挑战性问题

首席科学家:徐至展

主持单位:上海光学精密机械研究所

超强超短激光与强场超快科学是国际上正在形成并发展的重要前沿科学技术领域,以新一代超强超短激光的创新发展、超强超短激光与物质的高度非线性与相对论性相互作用,以及在交叉学科与相关高技术领域中的前沿基础为研究对象,整个学科领域依然处在出现重大突破和做出重大建树的关键阶段。该项目是已完成的国家“973”计划首批重要科学前沿项目“超强超短激光科学中若干重要前沿问题”的进一步开拓与深入。

该项目的主要研究内容与目标是:(1)进一步开拓与发展 OPCPA 等新原理、新方法,探索解决创建超强场、极端超快、可调谐与新波段等的新一代超强超短激光条件的关键科学问题,并在国际 PW(10^{15} W)级超强超短激光竞争中取得创新突破,建立具有国际一流水平的强场超快科学实验基地;(2)揭示强场超快乃至超强场、极端超快等极端物理条件下超强超短激光与物质的高度非线性与相对论性相互作用新现象与新规律,并建立相关的新概念、新理论;(3)开拓强场高能量密度物理、强场核物理等新前沿新方向,为激光核聚变“快点火”新途径、小型化超高梯度粒子加速新原理、台式化高亮度 X 射线与射线新光源等战略高技术领域的创新发展提供科学基础;(4)探索更短时间尺度(≤ 100 as)与更高强度阿秒相干辐射产生及其表征中的关键科学问题,研究亚飞秒乃至阿秒时间尺度的量子相干操控,为开拓阿秒物理学新时代做出重要贡献;在强场超快激光驱动的 XUV 波段频率梳等精密光谱学的开拓与应用探索中取得重要突破;(5)在操控与表征凝聚态物质微结构与大分子体系及其超快动力学行为等交叉前沿领域取得若干重大创新成果。

京津渤区域复合污染过程、生态毒理效应及控制修复原理

首席科学家:曲久辉

主持单位:生态环境研究中心

京津渤地区是我国政治、经济和文化中心,也是京津冀都市圈的核心区域,具有举足轻

* 收稿日期:2006 年 12 月 10 日

重的战略地位。但该地区自然环境先天不足,水资源严重短缺,京津两超大城市在狭窄区域内共存,并直接面临内陆海域,制约区域环境承载容量。随着区域社会经济的快速发展,环境质量持续恶化:成为世界上大气污染最严重地区之一,天气呈灰霾特征;90%以上河流污染,传统污染物和新出现的有毒有害物质相互叠加,水质风险严重;长期污灌等过程导致农田土壤中多环芳烃等污染物积累,约300万亩农田污染,严重影响农产品安全;由于陆源污染影响和不适当开发,渤海近海的主要经济生物资源濒临枯竭。该地区日益严重的生态环境问题已成为国家实施京津都市圈发展战略的重要瓶颈,也为我国本领域的科技发展提出了具有挑战性的迫切需求。

因此,研究中将以区域复合污染的形成过程-转移转化-生态响应-控制修复为主线,深入研究:非均相体系复合污染的动力学过程;复合污染的生态毒理效应;区域复合污染控制与生态修复原理。设立了如下7个课题:(1)京津渤区域主要污染物的源解析与时空分布规律;(2)重点区域水体和土壤环境的复合污染特征;(3)区域复合污染的多界面过程及多介质传输机制;(4)复合污染对水体和土壤环境的生态毒理效应与健康风险;(5)复合污染胁迫下近海主要生物资源的退化机制;(6)复合污染控制及典型受损生态系统修复原理;(7)区域复合污染的生态风险评价、预警与调控策略。

中国主要水蚀区土壤侵蚀过程与调控研究

首席科学家:李锐

主持单位:中科院/水利部水土保持研究所

水土流失是制约人类生存和社会可持续发展的重大环境问题,是我国各种生态问题的集中反映,对粮食安全和生态安全造成了严重威胁。迫切需要研究水土流失发生发展过程与驱动机制,指导水土保持措施配置与战略规划;阐明流域产沙和水沙运移规律,减少江河洪涝灾害、维系大江大河和大湖安全;构建多尺度土壤侵蚀预报模型,预测发展趋势,指导水土保持规划;建立水土流失与水土保持的环境效应评价理论,为生态建设和制定中国水土保持宏观战略对策提供科学依据。

该项目以我国东北黑土漫岗区、西北黄土高原区、南方红壤丘陵区、西南紫色土山丘区4个水蚀区为重点,以土壤侵蚀过程为研究对象,拟解决主要水蚀区土壤侵蚀的发生发展过程与驱动机制、复杂环境下土壤侵蚀模型构建的理论与方法、水土流失与水土保持环境效应评价理论与调控机理3个关键科学问题。项目设置7个课题:不同类型区土壤侵蚀过程与机理、流域侵蚀产沙机制与水沙运移规律、区域水土流失过程与趋势分析、多尺度土壤侵蚀预报模型、水土流失的环境效应评价理论与指标体系、水土保持措施作用机理和适宜性评价及水土流失综合调控原理与治理范式。通过5年的研究,揭示我国复杂环境下不同区域土壤侵蚀发生的物理、化学和生物学过程及耦合机理;建立坡面、小流域和区域3种尺度的土壤侵蚀预报模型;提出水土流失与水土保持的环境效应评价理论与指标体系;阐明水土保持措施的作用机理;综合集成适应自然生态过程和人类活动的水土流失调控技术体系,为国家制定水土保持战略和规划提供理论依据和科学方法。同时,将凝聚一批年轻学科带头人和学术骨干,培养具有国际竞争力的中青年科学家,进一步提高我国在世界水土保持研究领域的实力与地位。

苛刻环境下润滑抗磨材料的基础研究

首席科学家：刘维民

主持单位：兰州化学物理研究所

高技术领域如航天、航空、信息、军事装备和先进制造等不断向集成化、微小化、高精度、长寿命、高可靠性等方向发展，其中运动部件或动力系统所面临的超高真空、辐射、交变温度、强电流 / 场、高速、重载等环境和工况日益苛刻，对润滑抗磨损材料提出了严峻挑战，并严重制约了机械动力系统的可靠性、工作效率和使用寿命。

项目以高技术工业用先进润滑抗磨损材料为对象，研究揭示苛刻环境条件下润滑抗磨损材料的组分、结构与性能演变规律，阐明苛刻环境、极端工况条件对材料磨损和润滑失效行为的影响机制；发展超低摩擦的润滑新原理及表面调控与强化的摩擦磨损控制方法；建立面向应用过程的润滑抗磨损材料设计与制备理论，并在技术上解决若干对国家重点重大工程具有重要影响的关键润滑抗磨材料制备的瓶颈问题，建立苛刻环境条件下材料磨损与润滑研究技术平台。研究工作将显著提高我国解决极端苛刻环境与条件下润滑抗磨问题的创新能力和水平，为我国航天航空等高技术工业用先进润滑抗磨材料的研制提供理论依据和技术保障。项目分 6 个课题：(1) 真空辐射环境下润滑抗磨材料的组分、结构与性能演变规律；(2) 极端温度环境下的润滑失效与材料磨损机理；(3) 强氧化环境下材料的磨损机制；(4) 高压微间隙中的润滑及其尺度效应；(5) 材料表面 / 界面结构的润滑抗磨性能及其控制；(6) 高性能润滑抗磨材料的分子设计、结构调控与制备技术。

生物炼制细胞工厂的科学基础

首席科学家：马延和

主持单位：微生物研究所

由于对不可再生化石资源的过分依赖，社会经济的可持续发展正面临着能源资源短缺、生态环境恶化的空前挑战。以可再生的生物资源替代不可再生的化石资源、实现工业原材料来源的根本转变，是转变经济增长模式、保障社会经济可持续发展的重大战略需求。生物炼制是以生物可再生资源为原料基础生产能源与化工产品的新型工业模式，认识并利用微生物广泛的物质分解转化与卓越的化学合成能力，将微生物改造成为一个名副其实的细胞工厂，对于推动生物炼制逐步取代传统石油炼制、满足国家社会经济可持续发展具有重大的战略意义。

该项目将开展微生物利用不同类型碳水化合物原料的功能研究，系统研究微生物代谢途径和网络结构，解析物质代谢过程中关键节点及其途径空间效应，分析特定代谢途径中各级调控元件的调控作用，以及代谢功能与环境的相互关系及其全局调控机制，研究目标产物代谢途径与通量的调控优化策略，构建生物炼制细胞工厂模型，解决微生物细胞的结构、调控与性能等方面的关键科学问题，为将微生物细胞改造成为大宗化工产品和能源产品生物制造的细胞工厂奠定科学基础。通过项目实施，将揭示生物基产品典型合成代谢途径的优化调控机制，实质性地提高生物炼制细胞工厂建造的创新能力，提高重要 C₂、C₃、C₄ 平台化合物生物合成对于石油基路线的竞争能力，形成先进生物炼制技术的基础，为我国的新型工业化道路做出积极的贡献。



中
國
科
學
院